

政法资讯

最高法发布跨境赌博及其关联犯罪典型案例

本报讯 记者张昊 7月22日,最高人民法院发布6件跨境赌博及其关联犯罪典型案例,这些案例充分体现了人民法院对跨境赌博及其关联犯罪依法从严惩处的原则立场,同时贯彻宽严相济刑事政策,确保精准打击。

人民法院坚持从严惩处跨境赌博犯罪,此次发布的典型案例被告人张某宁等34人开设赌场,非法经营案,系跨境赌博犯罪集团犯罪,涉案金额巨大,被告人虞某荣等6人组织、领导、参加黑社会性质组织,开设赌场,组织他人偷越国(边)境、非法拘禁等案,被告人李某开开设赌场,牟取巨额非法利益,为维护赌场利益,“以黑护赌”“以赌养黑”,社会危害极大。人民法院对有关犯罪集团首要分子和骨干成员依法予以严厉惩处。

人民法院坚持全方位全链条惩处跨境赌博关联犯罪,此次发布的被告人罗某掩饰、隐瞒犯罪所得,犯罪所得收益案,罗某以借名开办公司等方式,为赌博犯罪分子掩饰、隐瞒犯罪所得及收益高达12亿元,人民法院依法予以惩处。

人民法院在坚持总体从严惩处的同时,准确界定罪责,实行区别对待,依法精准打击。此次发布的被告人唐某芬等11人开设赌场案,唐某芬到案后协助规劝5名同案被告人回国投案,具有立功情节,结合退赃、认罪认罚等情节,人民法院依法从宽处罚,对唐某芬依法适用缓刑。

人民法院坚持加大经济制裁力度,此次发布的犯罪嫌疑人胡某鑫没收违法所得案,胡某鑫虽死亡,但其实施领导黑社会性质组织、开设赌场犯罪获取大量非法利益,人民法院对相关违法所得及孳息、收益依法裁定予以没收,被告人唐某芬等11人开设赌场案,经查27个涉案银行账户主要用于接收、流转赌资,且被告人不能说明合法来源,人民法院认定账户内的冻结资金为赌资并依法予以追缴。

据介绍,人民法院将大力推进对跨境赌博犯罪的打击治理工作,依法严惩此类犯罪,继续有效落实综合治理各项措施,不断完善相关长效机制,全力维护社会稳定和经济安全。

四川高院发布意见推进法治化营商环境建设

本报成都7月23日电 记者杨做多 四川省高级人民法院今天发布《深入推进法治化营商环境建设的实施意见》(以下简称《实施意见》)暨四川法院优化法治化营商环境典型案例。

《实施意见》坚持政策供给一体衔接,坚持融合各方同向发力,坚持制度体系协调配套,坚持司法理念引领赋能。《实施意见》分为三部分,提出了推进法治化营商环境建设的三十条具体措施。

《实施意见》提出,要把握全省以控制成本为核心的优化营商环境工作目标,即到2027年,经营主体准入、运营、退出等关键环节堵点难点问题有效缓解,制度性交易成本和企业生产经营成本明显降低,投资吸引力和区域竞争力显著提高,营商环境总体水平居于全国前列。

《实施意见》结合审判工作实际,从依法保护企业产权和企业合法权益、依法平等保护各类经营主体、提升诉讼服务效能等角度,明确具体保障措施,对五项配套机制建设进行了明确,将加强组织领导,注重协同配合,鼓励改革创新,健全调研机制,强化宣传引导。

发布会上,四川高院还发布了2023年度四川法院优化法治化营商环境十大典型案例,涉及合同纠纷、侵害商标权及不正当竞争纠纷、破产清算重整案等。值得一提的是,十大典型案例中,还有几例民营企业与国企、政府机构诉讼的案列,体现了四川司法公平、法治的理念。

珠海法院成功对澳电子送达诉讼文书

本报讯 记者章宁旦 通讯员何娟 “您好,请问是莫先生吗?这里是珠海法院集约送达中心,您在横琴法院的民间借贷纠纷案,需向您送达诉讼文书,您同意以手机短信的形式发送文书链接给您吗?”“是我,我同意。”

近日,全国首单通过“电话询问+短信送达”方式向使用澳门手机号码的当事人成功电子送达诉讼文书,开创了广东省珠海市中级人民法院对澳诉讼文书送达的新模式。

“短信是11时30分发送出的,11时45分当事人就点开了文书链接,这种方式真是方便又快捷,如果按以往的邮寄送达,最快也要4天,等回执又得好几天。”看到当事人快速查收电子文书,案件书记员不禁感慨。

今年以来,珠海中院大力推进粤港澳大湾区司法规则衔接与机制对接,出台《全市法院涉港澳审判执行工作机制改革方案》,提出涉及法律查明、诉讼服务、司法协作等24项改革项目,其中搭建“珠澳电子送达通”平台的改革任务由该市香洲区人民法院负责推进实施。

随着大湾区经济社会的加速融合,涉港澳民商事纠纷持续攀升,大湾区居民对跨境司法协助服务提出了更高要求。香洲区法院于2021年10月启动集约送达机制改革,随后在全市法院实现“1+N”全域集约送达,有内地手机号码的港澳籍当事人可直接通过短信接收诉讼文书,在此基础上,集约送达中心积极探索符合两地居民实际需要的诉讼文书送达机制,努力攻克技术障碍,依托现有电子送达机制,开发并启用“珠澳电子送达通”平台,打破两地电信技术限制,实现境外手机号码直接送达,开创了涉港澳诉讼文书送达新模式,不但大幅提升了送达效率,还有效减轻了当事人诉累,切实实现化制度之弊为制度之利。

“一花引开万木春,涉澳诉讼文书电子送达只是一个开始。据悉,珠海法院将继续探索区际规则衔接路径,优化港澳澳服一网通,推动实现两地送达案件的全流程在线传递,在线审查,在线办理,在线追踪,让数字法院建设的成果惠及更多大湾区居民。

张家口崇礼检察推动雪道夏季生态修复

本报讯 记者周宵鹏 通讯员闫云霄 前不久,河北省张家口崇礼区人民检察院“雪之蓝”工作队到全区八大滑雪场实地踏查,发现各雪场均存在雪道裸露、未及时覆土复绿的情况,针对该线索,崇礼区检察院第一时间组织召开“雪道夏

季生态修复工作”磋商会,通报对全区八大滑雪场雪道夏季生态修复工作的调查情况,在各单位的积极配合下,八大滑雪场迅速开展了雪道生态修复工作。目前,已推动全域雪道夏季补植复绿270亩,提升了企业环境修复治理能力。

盐城大丰检察畅通群众司法需求表达渠道

本报讯 记者罗莎莎 通讯员杨雪松 陈雪 今年以来,江苏省盐城市大丰区人民检察院积极开展“检护民生”专项行动,创建“丰检”“景”品牌,聚焦重点民生领域与务工人员等特定群体权益保护,畅通群众司法需求表达渠道,致力于

开好每一场调解会、听证会,协商会,到基层一线去,到群众中去化解矛盾纠纷。大丰检察院运用多元纠纷调处机制,共化解各类矛盾纠纷10余件,开展民事调解4件,化解行政争议2件,健全完善人民群众“家门口”的检察履职体系。

咸宁中院加强破产案件管理人动态监管

为持续优化法治化营商环境,推进破产案件管理人队伍正规化、专业化、职业化建设,近日,湖北省咸宁市中级人民法院制定《关于对破产案件管理人动态分级管理与考评的暂行办法》(以下简称《办法》)。

《办法》明确,建立破产案件分类管理制度及管理人分级管理制度,根据案件类型、难易程度、标的额大小等因素,将破产案件分为重大、普通、简易破产案件3类;根据机构规模、执业能力、办理破产案件经验等因素,将

管理人分为一级、二级、三级。重大破产案件应指定一级管理人为管理人,普通破产案件应指定二级以上管理人为管理人,简易破产案件应指定三级以上管理人为管理人。

此外,《办法》还明确,设立破产案件管理人考评委员会,对管理人进行个案考评和年度考评;根据考核结果,对破产案件管理人进行动态管理,确定管理人的升降级和除名标准。

王亚姿 冯琳

做实司法为民 提升“民生温度”

宁夏检察深入开展“检护民生”专项行动

□ 本报记者 申东 □ 本报通讯员 单肇骥

“等到明年,我就给孩子办城乡居民医保。今后孩子看病、上学都有了着落。”7月16日,宁夏回族自治区永宁县望洪镇望洪村村民薛明伟对前来自访的永宁县人民检察院检察官丁建刚,说起日后的生活。两个月前,该院通过检察监督履职,帮助他为其1岁6个月的孩子成功落户。

转变不止发生在薛明伟一家。今年以来,宁夏检察紧盯群众关注的热点难点问题,聚焦重点人群、重点领域,深入开展“检护民生”专项行动,着力把困扰群众的揪心事、烦心事,转化为更具获得感幸福生活,让“检护民生”与群众期盼同频共振,用心用情奏响司法为民时代强音。

聚焦重点人群

今年4月,宁夏检察机关聚焦老年人权益保障,部署开展养老机构综合治理检察监督工作,联合民政、卫健等部门对59家养老机构的设立准入、安全保障、从业人员监管等制度落实情况开展实地调查,提出安全隐患检察建议3件,并督促相关部门整改到位,让“老有所养”的民生期盼落到实处。

更多长效机制在自上而下的推进中建立起来。其中,吴忠市人民检察院与当地民政、公安等六部门会签《推进养老机构监管治理

协作配合联系机制》(以下简称《联系机制》),明确全市两级检察机关与相关行政部门建立完善线索移送、信息共享、协同会商等协作机制,共同促进养老机构健康发展。

对吴忠市红寺堡区第二敬老院院长李慧而言,《联络机制》使检察官成为其规范敬老院管理的重要伙伴。今年5月,红寺堡区人民检察院便针对该敬老院在落实入院评估制度和分级分类管理方面存在的漏洞,向其制发检察建议,并针对敬老院老人内心孤独问题,组织开展心理辅导讲座和权益保护宣传活动。

未成年人司法保护主题月,困难妇女群体司法救助,拖欠农民工工资问题整治,一系列聚焦重点人群权益保护的工作在宁夏三级检察机关的联动推进中诠释出司法为民新成效。今年以来,全区检察机关共对侵害未成年人犯罪提起公诉199人,救助未成年被害人18人。通过综合履职办理给付抚养费、赡养费支持起诉案件22件,支持农民工、残疾人、困难妇女等依法提起讨薪,共办理支持起诉案件265件,帮助农民工讨回薪酬365.61万元。

加强法治保障

“盐池滩羊”作为中国地理标志产品,早已驰名全国。针对其开展的检察保护,也逐渐从吴忠市盐池县一城走向宁夏全区。

今年初,吴忠市两级检察机关主动联系银川市两级检察机关,邀请盐池县农业农村专业干部和市场监督管理局执法人员,在

银川市兴庆区、金凤区等地跨区域开展“盐池滩羊”地理标志专项保护。其间,金凤区人民检察院以此为契机,实地走访辖区29家羊肉销售店铺,针对摸排发现存在的侵犯地理标志知识产权、虚假宣传、食品安全隐患等3类问题,向辖区市场监管部门制发检察建议书。市场监管部门随即组织执法人员逐一检查,根据不同问题采取立案调查、变更门头字样、没收违规包装物等措施推进整改。

6月11日,自治区检察院举办专题培训会议,交流“盐池滩羊”地理标志专项保护工作经验,引领全区各级检察机关加强内外协作,高质效办理食品安全领域公益诉讼案件。截至目前,全区检察机关以生鲜肉、冷链食品、药品网络销售等为重点,联合市场监管等部门开展专项监督,对发现的问题提出诉前检察建议19件,督促落实整改问题48个。

在推进“检护民生”专项行动过程中,全区各级检察机关始终注重与有关部门的协作配合,合力绘就民生权益保障同心圆。自治区政府、自治区检察院建立府检联动机制并出台相关意见,协同加强民生领域法治保障,各基层检察院相继与行政部门会签《未成年人网络保护强制报告工作办法》《根治欠薪问题协作机制的意见》《促进特殊群体相关权益保障实施意见》等,凝聚合力提升“民生温度”。

助推社会治理

近日,平罗县综合治税工作领导小组办

公室下发《关于落实综合治税成员单位职责的通知》,进一步明确行政单位涉税信息移送职责。这背后离不开检察机关耕地保护专项监督工作的助力。

今年3月,平罗县人民检察院运用“未批先占农用地耕地占用税清缴法律监督模型”,筛查出辖区多个单位存在未批先占农用地违法事实,但平罗县自然资源局未将该违法占用农用地案件信息提供至国家税务总局平罗县税务局,致使税务机关因信息遗漏,未能及时收缴耕地税270余万元。平罗县检察院对此启动公益诉讼监督程序,向平罗县自然资源局发出检察建议书,督促其履行向税务机关提供“未批先占农用地查处信息”,协助税务机关加强耕地占用税征收管理职责,通过办案推动该县开展涉税信息移送问题整治。

聚焦金融、房地产、社会保险、“三农”等重点领域,检察机关有针对性地开展职业放贷人类案专项监督,虚假诉讼专项监督,耕地保护及助力高标准农田建设公益诉讼专项监督等专项工作,高质效办理涉民生案件。

截至目前,全区检察机关共办理社保、金融领域民事虚假诉讼监督案件18件,提出监督意见14件,移送犯罪线索3件。针对行政机关怠于履行查处职责,高质效办理涉民生案件,督促行政机关清理污染高标准农田的固体废物及危险废物19吨,夏垦被非法改变用途和占用的高标准农田2183亩。

□ 本报记者 王莹 □ 本报通讯员 俞芬 林晓萍

修复“生态伤痕” 筑牢绿色屏障

漳州长泰法院助力废弃矿山综合治理

林墩工业区位于福建省漳州市长泰区,是全国最大的G654芝麻花岗岩石生产基地,而紧邻林墩工业区的吴田山矿区因盛产这种岩石长期遭到粗放式开采,矿山的山峰高度在不到30年的时间里已经降低了10多米,生态环境一度遭到严重破坏。

为了让石材加工企业不碰生态红线,又不踩法律底线,长泰区人民法院在林墩工业区设立服务民营企业法官工作室,紧密契合区政府“拆干净—整环境—引项目”的“三步走”计划,选派资深法官多次深入石材企业开展法治宣传,普及生态司法理念,助力淘汰污染产业。

历时3个月,长泰法院就助力全区1342家石材加工企业实现全面关停,无一因拆迁引发诉讼。同时,法官工作室参与石材企业综合治理,针对项目合作协议等事宜给出专业意见,“点对点”解决石材企业存在的问题与困难。

近年来,长泰法院将生态司法与服务重点项目相结合,以司法之力护航吴田山废弃矿山综合治理工程,形成“生态修复+废弃资源利用+产业融合”的矿山生态修复新模式,打造“生态+营商”双优环境。

长泰法院快审、快结矿区衍生犯罪,仅用10天时间就依法审结矿区首例非法盗运矿区花岗岩废料刑事案件,有力保护了矿区国有资产安全。同时,发布涉征迁行政公益诉讼典型案例,举办行政专题法治讲座,组织观摩行政审判庭审,运用“诉非衔接+诉前分流”模式推动涉矿山行政争议全部诉前实质性化解,实现重点项目推进全程民事和行政“零诉讼”。

“我们常态化开展生态环境保护调研,及时梳理分析废弃矿山治理中发现的法律问题,主动为政府土地确权、国有资产处置等重大决策建言献策,对协议条款、证据保全等内容提出优化建议,均得到区政府采纳。”长泰法院相关负责人介绍说。

针对矿山存量资源权属争议等重点问题,长泰法院牵头开展多部门联合会商,形成《关于吴田山矿区关闭后尾矿“处置若干问题的法律分析”报告,为妥善解决矿山剩余额废料问题提供法院方案。

为答好绿色产业“转型题”,长泰法院自主研发建成“法智助企”可视化平台,针对转型项目的合作协议、招标方案等事宜给出专业意见,助力生产要素向优质企业流转。

据了解,某建材环保企业的主营业务是将废弃石灰粉加工成建筑建材,但因签订协议有瑕疵,工业用地审批受阻,预付土地款无法退回,迟迟无法进账。

长泰法院通过“涉企纠纷一体化解”机制,帮助企业拿回了土地预付款,并协调联动政府相关部门,推动该企业重新申请办理了企业工业用地,顺利取得3.8万平方米项目工业用地使用权。目前,林墩工业区内新型工厂基本达到“零污染”生产。



近日,江苏省宿迁市公安局交警支队组织民警走进暑期托管班,通过讲故事、做游戏、互动交流等方式,向孩子们宣传交通安全知识,图为民警向小朋友介绍交通安全标识。

上接第一版 并建立“民呼我为”“民事直说”“接诉即办”等工作机制以及信息收集、问题发现、任务分办、限时办理、协同处置、催办督办、结果反馈等事件闭环处置链条,有力提升了基层治理数字化、智能化水平。

记者在兰州市综治中心看到,“民情地图·小兰善治”平台设立基础层、支撑层、数据层、应用层,用用户五层基础框架,完成小兰民情、小兰网格、小兰帮办三大业务板块建设,并开发上线基层党建、社会治安、防灾避险、资源环保等17类业务功能174个,快速开展了雪道生态修复工作。目前,已推动全域雪道夏季补植复绿270亩,提升了企业环境修复治理能力。

甘文军介绍,“民情地图·小兰善治”平台推动服务和治理事项“一网统管、一屏尽览、一站督办、一体考评”,已调度各级各部门上下双向、四级闭环回应群众诉求,办理问题事件278.8万余件,调处逾期交房、拆迁安置、劳资欠薪等领域矛盾纠纷1983件。

安宁市委书记王立山说,依托“民情地图·小兰善治”平台,安宁区配齐配强“1+4+X”网格力量体系,今年以来全区走访录入社会治安信息12.4万条,矛盾纠纷1.2万条,公共服务设施状况2.9万余,实现“人在网中走,事在格中办”。

运用“全科网格”推进精细治理

城关区白银路街道甘家巷社区落实网格“红黄蓝”三色管理过程中,对小南滩巷北小区网格按照“黄”色级别管理,集中整治,短平快解决问题。

近年来物业、供热矛盾频发的小南城巷北小区被列为“黄”色级别管理后,由社区“两委”主要负责人包抓集中整治,组织法律顾问、社区民警、调解员,48名业主代表在小区网格阵地召开“邻里议事会”,解聘现有物业,选出业委会成员7名,并指导制定新的业主公约,确保能够充分反映大

多数业主的利益和期望。

在大家的共同努力下,该小区物业及供热管理等突出矛盾得以妥善解决。为表达感谢,3月13日,小区业主代表给街道、社区送上一面锦旗。

网格“红黄蓝”三色管理是兰州市规范网格运行管理,提升基层治理水平的一项重要创新举措。3月13日,“两委”两委主要负责同志联系包抓“红”“黄”“蓝”网格集中整治,目前党组织书记包抓重点网格1158个,占到基础全科网格的15.4%,同时,推动9534名村(社区)“两委”干部实体化下沉入网格,分片包干,组团式服务群众,做到“走村不漏户,户户见干部”,累计帮办实事1.57万余件。

白银路街道党工委副书记说,街道扎实开展网格员“进万家、访民情、化矛盾、优服务”活动,充分发挥网格员“前哨”作用,针对集中出现的问题进行梳理解释,对5个社区网格工作定期督导,切实提高网格员工作治理能力。

“全科网格”是“田字型”基层治理体系的“经纬线”。为打造多元治理主体共治的全要素网格治理模式,兰州仍以“六有”为标准全覆盖打造小兰网格阵地,让群众有话有处说、事有处办,问题能有效解决。

兰州市综治中心主任龚利军介绍,兰州整合构建“多网合一、一网通管”基础全科网格,优化调整后划分三级网格8703个,在大网格和中网格明确网格员1198名,选配小网格专职网格员7480名,配备社区专干、民辅警、物业人员、新就业群体人员等8548人作为兼职网格员,实现网格力量配备专业化、多元化。

开展“一亲三心”促进协同治理

“解决村里清洁能源供热问题,排查商户、养殖场、学校等重点场所安全隐患,看

望行动不便老人……”这是永登县红城镇驻华山村干部徐娟今年2月记录的一份“民情档案”。她告诉记者,“一亲三心”活动解决的都是村里的小事,群众的大事。

永登县委书记王彦群介绍,“一亲三心”即积极推进机关干部“返乡走亲”,乡镇干部“驻村连心”,村社干部“人网知心”,村居党员“联户交心”活动。今年以来,永登县成立“一亲三心”工作队185支,常态化开展入户走访,逐村建立完善“民情档案”,累计化解矛盾纠纷1.1万余件,解决群众困难1874件。

走好群众路线是“田字型”基层治理体系的“铁脚板”,目的是用脚步丈量民情,把民情民意收集上来,把问题解决好,把群众服务好,提高干部对群众的“知民度”和干部在群众中的“知名度”。

据介绍,兰州组织开展“一亲三心”活动以来,2.07万名党员干部深入常住地社区、重点帮扶村开展“返乡走亲”,下沉一线,脚板沾泥,协调解决民生保障、政务帮办、矛盾纠纷等问题11759件;658名乡镇领导班子成员包抓731个行政村,731名乡镇干部专职“驻村连心”,指导督促村“两委”抓好乡村发展、平安建设等工作;9534名村(社区)“两委”干部就近下沉包抓网格或担任网格员“联户知心”,协助村民小组长开展工作;5.2万余名村(社区)居民党员与辖区群众“联户交心”,累计为群众办实事2.1万余件。

魏晋文表示,“田字型”基层治理体系三年行动计划的推进,将在更高水平上实现“底数清、情况明、管得住、自治好、服务好”的工作目标,更好支撑小兰社会治理中心、网格化服务管理、诉调警调对接、“民情地图·小兰善治”平台等“四个实战化”,真正做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”,让新时代美丽兰州的平安底色更亮,幸福成